

«Υπήρξε έκρηξη» - Τι αναφέρει νορβηγικό ινστιτούτο για το φράγμα στη Νόβα Καχόβκα

Η ανατίναξη του γιγαντιαίου, σοβιετικής κατασκευής υδροηλεκτρικού φράγματος στη Νόβα Καχόβκα (νωρίς το πρωί της περασμένης Τρίτης) προκάλεσε ανθρωπιστικό δράμα και τεράστια καταστροφή: με χείμαρρους νερού να βυθίζουν μεγάλες εκτάσεις στην περιοχή Χερσώνα της νότιας Ουκρανίας, ανθρώπους να καταφεύγουν σε στέγες σπιτιών και σε δέντρα για να σωθούν, και την πανίδα και τη χλωρίδα να καταστρέφεται ολοκληρωτικά σε μεγάλη διάμετρο εκατέρωθεν του ποταμού Δνείπερου.

Από την πρώτη στιγμή, Μόσχα και Κίεβο αλληλοκατηγορήθηκαν για την καταστροφή του φράγματος, ενώ την ίδια στιγμή υπήρξαν φωνές πως το φράγμα μπορεί να κατέρρευσε χωρίς ανθρώπινη παρέμβαση. Σε περίπτωση βέβαια που πρόκειται για ανατίναξη, τότε αποτελεί μια αναμφισβήτητη τρομοκρατική ενέργεια σε βάρος του άμαχου πληθυσμού κι ένα ξεκάθαρο έγκλημα πολέμου. Τώρα, το ινστιτούτο Norsar (ανεξάρτητο νορβηγικό ίδρυμα για την ανίχνευση σεισμών και πυρηνικών εκρήξεων) έρχεται να επιβεβαιώσει πως το φράγμα κατέρρευσε λόγω έκρηξης προερχόμενη από την περιοχή του ουκρανικού φράγματος - και δεν υποχώρησε λόγω ζημιών που υπέστη κατά τους βομβαρδισμούς που έλαβαν χώρα στην περιοχή τους προηγούμενους μήνες.

«Είμαστε βέβαιοι ότι έγινε μια έκρη-

Από την πρώτη στιγμή, Μόσχα και Κίεβο αλληλοκατηγορήθηκαν για την καταστροφή του φράγματος, ενώ την ίδια στιγμή υπήρξαν φωνές πως το φράγμα μπορεί να κατέρρευσε χωρίς ανθρώπινη παρέμβαση.



ξη», δήλωσε στο Γαλλικό Πρακτορείο ο Μπεν Ντάντο, επικεφαλής τμήματος του Norsar. Σύμφωνα με το ινστιτούτο, η έκρηξη σημειώθηκε στις 02.54 τοπική ώρα, σε μια θέση της οποίας οι συντεταγμένες ανταποκρίνονται σε αυτήν του φράγματος. Το μέγεθός της είναι «μεταξύ 1 και 2», διευκρίνισε το Norsar, υπογραμμίζοντας πως «αυτή δεν είναι μια ασθενής έκρηξη».

Σημειώνεται ότι η ανατίναξη έλαβε χώρα τη στιγμή που ήταν σε εξέλιξη η ουκρανική αντεπίθεση. Αν και από καθαρά στρατιωτικής άποψης, το χτύπημα δεν μοιάζει να εξυπηρετεί καμία από τις δύο πλευρές, εντούτοις φέρεται να έχει ου-

κρανικό «αποτύπωμα».

Νωρίτερα, η ουκρανική υπηρεσία εσωτερικής ασφάλειας (SBU) επέμεινε ότι υπεύθυνη για το χτύπημα είναι η Μόσχα. Όπως υποστηρίζει, έχει υποκλέψει τηλεφώνημα, το οποίο αποδεικνύει ότι ρωσική «ομάδα σαμποτέρ» ανατίναξε τον υδροηλεκτρικό σταθμό και το φράγμα. Από την πλευρά του το Κρεμλίνο κατηγορήσε την Ουκρανία για εσκεμμένη πράξη δολιοφθοράς στο φράγμα, με στόχο να αποκόψει από τον υδάτινο αυτόν πόρο την χερσόνησο της Κριμαίας. Στο παιχνίδι των ευθυνών, η Μόσχα «έβαλε» το NATO και τους δυτικούς συμμάχους της Ουκρανίας.

Γαλλία: Προφυλακίστηκε ο δράστης που επιτέθηκε σε παιδιά με μαχαίρι

Ο Σύρος πρόσφυγας που επιτέθηκε με μαχαίρι σε έξι άτομα, ανάμεσα τους τέσσερα μικρά παιδιά, σε ένα πάρκο στην Ανεσί στη Γαλλία, προφυλακίστηκε και του απαγγέλθηκαν κατηγορίες.

Οι καταγγελίες για την επίθεση με μαχαίρι αφορούν «απόπειρα ανθρωποκτονίας», ανακοίνωσε σήμερα η τοπική εισαγγελέας, η Λιν Μπονέ-Ματίς. Από την επίθεση τραυματίστηκαν τέσσερα πολύ μικρά παιδιά, ηλικίας 22 ως 36 μηνών.

Η υγεία των τραυματιών δεν βρίσκεται πλέον σε κρίσιμη κατάσταση, είπε η Λιν Μπονέ-Ματίς, προσθέτοντας ότι τα τέσσερα παιδιά συνεχίζουν να νοσηλεύονται.

Ο Αμπνταλμασίχ Χ. «δεν θέλησε να μιλήσει», τόσο κατά τη διάρκεια της 48ωρης αστυνομικής του κράτησης, όσο και ενώπιον των δύο ανακριτών.

«Προς το παρόν είναι πρόωρο να αξιολογηθούν τα κίνητρά του», είπε η εισαγγελέας, επισημαίνοντας ξανά ότι δεν υπάρχει ακόμη καμία ένδειξη ότι η τρομοκρατία ήταν το κίνητρο του δράστη.

Τι λένε η μητέρα και η σύζυγος του δρά-

Ο Αμπνταλμασίχ Χ. «δεν θέλησε να μιλήσει», τόσο κατά τη διάρκεια της 48ωρης αστυνομικής του κράτησης, όσο και ενώπιον των δύο ανακριτών.



στη της επίθεσης με μαχαίρι

Σύμφωνα με τη μητέρα του, με την οποία επικοινωνήσε το Γαλλικό Πρακτορείο στις ΗΠΑ, όπου ζει εδώ και δέκα χρόνια, ο Αμπνταλμασίχ Χ είχε ολοκληρώσει την υποχρεωτική στρατιωτική θητεία του στη Συρία, πριν διαφύγει από τη χώρα το 2011 εξαιτίας του εμφύλιου πολέμου. Στη συνέχεια κατέληξε στη Σουηδία αφού πέρασε από την Τουρκία και μετά από την Ελλάδα.

Από την πλευρά της η πρώην σύζυγός του

δράστη της επίθεσης με μαχαίρι, από το Τρολχάταν στη νοτιοδυτική Σουηδία όπου βρίσκεται, και με την οποία επικοινωνήσε το Γαλλικό Πρακτορείο αναφέρει: «Γνωριστήκαμε στην Τουρκία, ερωτευτήκαμε. Έπειτα από δύο χρόνια, παντρευτήκαμε, όμως δεν μπόρεσε να πάρει τη σουηδική υπηκοότητα, έτσι αποφάσισε να εγκαταλείψει τη χώρα. Χωρίσαμε επειδή εγώ δεν ήθελα να φύγω από τη Σουηδία», είπε Σύμφωνα με τις γαλλικές αρχές, του είχε χορηγηθεί στις 26 Απριλίου 2003 από τη Σουηδία το καθεστώς του πρόσφυγα και ταξίδευε έχοντας τα απαραίτητα έγγραφα. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο η αστυνομία τον είχε αφήσει να φύγει, αφού τον είχε ελέγξει την περασμένη Κυριακή επειδή πλενόταν στη λίμνη του Ανεσί, σύμφωνα με τον υπουργό Εσωτερικών Ζεράλ Νταρμανέν.

Η σουηδική Υπηρεσία Μετανάστευσης δήλωσε από την πλευρά της πως ο Αμπνταλμασίχ Χ. είχε λάβει άδεια παραμονής το 2013, αλλά από το 2017 απέτυχαν επανειλημμένες προσπάθειές του να πάρει τη σουηδική υπηκοότητα.